

EXPUNERE DE MOTIVE

Legea pentru modificarea art. 40 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.80/2013 privind taxele judiciare de timbru

În societatea românească se manifestă încă multiple diferențe sub aspectul posibilităților materiale ale persoanelor ce o compun, cât și sub forma unor inconveniente cauzate de percepția și asimilarea tehnologiei. Aceasta se reflectă în traiul oamenilor, dar au repercusiuni și asupra unor situații cu care se confruntă în numeroase împrejurări.

În acest context mă refer la particularitățile pe care le prezintă realitatea de a fi parte a unui proces. În acest sens, pe lângă problematica foarte complexă a procedurilor și etapelor parcurse apar și evenimente care solicită persoanele sub aspectul conectării la tehnologie, cu consecințe privind imposibilitatea accesării unor dispozitive electronice cauzate de vârsta, gradul de instrucție, lipsa dispozitivelor electronice – calculatoare, laptop- uri, tablete, carduri, telefoane mobile, etc, sau chiar nepriceperea utilizării acestor dispozitive.

Propunerea legislativă prezentă vine în întâmpinarea acestor persoane prin includerea în modalitățile de plată a taxelor judiciare de timbru prin încasarea acestora în numerar, de debitorul taxei, la ghișeele deschise la sediile oricărei instanțe judecătorești. Ulterior aceste sume de bani se transferă, la sfârșitul zilei lucrătoare, în contul distinct de venituri al bugetului local "Taxe judiciare de timbru și alte taxe de timbru", al unității administrativ teritoriale în care persoana fizică are domiciliul sau reședința ori, după caz, în care persoana juridică are sediul social. Astfel, rămâne prevăzută norma potrivit căreia costurile operațiunilor de transfer al sumelor datorate ca taxă judiciară de timbru sunt în sarcina debitorului taxei.

Această modificare conduce la facilitarea oricărei persoane la participarea actului de justiție, la asigurarea accesului la justiție, la simplificarea și reducerea timpului afectat unuia dintre momentele componente ale unui proces, cu eliminarea inconvenientelor generate de solicitări de abilități în domeniul electronic sau informatic (POS, ATM, plata online, plata prin telefon, plata prin card, plăți digitale, transferul cont la cont, prin smartwatch sau prin identificare QR).

Nivelul de cunoaștere, de familiaritate și de utilizare a instrumentelor de plată electronice au o legătură inclusiv cu gradul de încredere pe care îl acordă persoanele acestora, întrucât nu există suficientă încredere, fapt rezultat din necesitatea comunicării datelor personale, necesitatea inițierii unor conturi pentru care este nevoie de numele utilizatorului, de parole, de confirmări diverse, de date care vulnerabilizează în final încrederea că pentru o simplă plată sunt necesare extrem de multe date sau informații care privesc persoana apărând suspiciuni de imixtiune în viața personală și privată.

Reamintesc în acest context că persoanele implicate în actul de justiție, ca justițiabili, sunt din categorii sociale diferite, cu pregătire diferită, din medii profesionale sau sociale diferite, a căror înțelegere a aspectelor tehnice ale plăților electronice sunt extinse sau limitate.

Un indicator relevant al nivelului de absorbție a noutăților din domeniul electronic și al tehnologiei este Indicele Plăților Digitale care relevă care este stadiul asimilării și folosirii plăților digitale. Acest indice confirmă că o mare parte din membrii societății încă înclină spre o plată directă, cu numerar, din motive expuse diverse ce țin de vârstă, pregătire sau rezistență la necesitatea comunicării de date și informații pentru o simplă plată a unei sume de bani.

Inițiatori,

Dep. Laura VICOL,

Alexandra HUȚU

ALINA TÂMBULESCU

CRISTINA RICEA